
Í879 december 7-én nyitotta 
meg kapuit a Sándor-tér 4. sz. 
alatti épületben az Állami Kö­
zépipartanoda. Ez a nap — 
mondhatnánk — új korszakot 
kezdett a magyar iparosodás 
történetében. Az iparilag fej­
lettebb országokban minde­
nütt a szakoktatás volt az 
ipari mozgalmak előfutára. 
Nálunk hiányzott ez a szakok­
tatás, s ezt az elmaradást kí­
vánta pótolni az 1877 szeptem­
berében kiadott 23042. sz. mi­
niszteri rendelet, amely egy 
három szakosztályra — épí­
tészet, gépészet és vegyészet 
■— tagolt ipariskola felállítá­
sát célozta. A szervezeti sza­
bályzat szerint:,, A budapesti 
állami ipariskolának célja és 
feladata, hogy tanterve alap­
ján az építészet számára kő­
műves-, kőfaragó- és ácsmes­
tereket, pallérokat, a közleke­
dési vállalatok, mezőgazdaság, 
a gépészet, vegyészet s a gé­
pekkel dolgozó gyáripar szá­
mára gépészeket képezzen, 
akik idővel önálló mesterek 
lehessenek/*

Iskolánk nagy nevelői

A fent vázolt cél elérésé­
nek első feltétele a jó vezetés , 
és a kiváló nevelők működé­
sének biztosítása volt. Az első 
igazgató Hegedűs Károly gé­
pészmérnök lett, aki két évig 
tanulmányozta külföldön a 
hasonló célú oktatási intézmé-
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oktató munkájával elérte, 
hogy a 16 tanulóval megkez­
dett első tanév után az isko- 

' la rohamos fejlődésnek indult. 
Amikor tíz év múlva átköl­
tözött a József-kör út és Csoko- 
nai-utca között, a Népszínház- 
utca sarkára épült új szék­
házába — Hauszmann Alajos 
építőművész kiváló alkotásába 
— már európaszerte ismert in­
tézmény volt, amelyet számo­
sán kerestek fel a különböző 
országokból. Ekkor a nappali 
tagozaton kívül már esti to­
vábbképző tanfolyamok ke­
retében is szakmunkások ez­
reit adta az ország nagy- és 
kisiparának.

Ez a rohamos fejlődés el­
képzelhetetlen lett volna, ha 
Hegedűs Károly igazgatói 
munkáját nem segítette volna 
olyan oktatói kar, amely 
szakmailag az ország legkivá­
lóbb tanerőit foglalta magá­
ban. Közülük nem egy hírne­
vet szerzett országunk határa­
in túl is. E névsorból ki kell 
emelnünk Dr. Gerlóczy Gyula 
műegyetemi mérnököt, Pet­
iik Lajos európai hírű ve­
gyésztanárt, Jalsoviczky Géza 
gépészmérnököt, Klemp Gusz­
távot, számos bőripari szak­
munka szerzőjét, Edvi Illés 
Aladár gépészmérnököt és or­
szágosan ismert műtörténészt. 
Meg kell említenünk még 
Kasselík Ferenc, Simonyi
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művezetők neveit, akik kiváló 
szaktudásukat hozták maguk­
kal az iskola falai közé. Bes­
senyei Gyula a budai vár és 1 
számos középület remekművű I 
vasrácsainak alkotója volt. D# 
későbbi korszakok művezetői 
is figyelemreméltó oktatói 
munkát végeztek.

Sok olyan nevelőről szólhat­
nánk még, akik a későbbi 
évek folyamán tanítottak az 
iskolában, és jó munkájukkal 
az iskola tantestületének a 
nagy elődök által megalakított 
hírnevét öregbítették. így 
Arany Dániel matematikus, 
dr. Szinnyei Ferenc akadémiai 
tag, dr. Egervári Jenő kétsze­
res Kossuth-díjas egyetemi ta­
nár, Pattantyús Endre, Egyed 
László és sokan mások.

A  tanítvány...
iskolában

tanuló vett tevékenyen részt a 
baloldali politikai mozgalmak­
ban, s volt tanulóink ma is a 
magyar iparosodás harcosai.

Az első világháború akadá­
lyozta az iskola fejlődését. A 
háború után bekövetkező in­
fláció és a Horthy-korszak 
iskolapolitikája nem tették le­
hetővé, hogy az iskola felfelé 
ívelő pályát futhasson meg. 
Sűrűn váltakoztak az igazga­
tók és a nevelők, állandó vál­
tozást mutatnak a tantervek 
és maga az iskola címe is.

Új élet...

bileumi tanévnek nevézünk — 
a 75 éves évfordulót tanulmá­
nyi versenyekkel, nagyobbsza- 
bású ünnepségekkel, doku­
mentációs kiállítással, és fő­
képpen jobb munkával akar­
juk emlékezetessé tenni*’ — 
mondotta ki az iskola tantes­
tülete a tanév alakuló ülé° i.

Darvassi István

A felszabadulás megtépázva, 
kifosztva és bombasérülten 
találta iskolánkat. Nehéz fel­
adat várt a tantestületre: újjá­
építeni fizikailag és szellemi­
leg az iskolát, amelyre a kor- 

Az iskolában 75 év alatt mányzat most nagyobb és 
végzett tanulók ott találhatók fontosabb feladatot ró, mint 
a gyáripar minden területén valaha. S amint az épület fa- 
mint igazgatók, főmérnökök iáin kapott sebek gyorsan be- 
és egyéb vezető-, középkáde- gyógyultak, az iskola nevelői 
rek. A magánipar is fel tud is önmagukra találtak. Ma is-
mutatni olyan országos jelen 
tőségű neveket, mint Haver- 
land Tivadar felvonókészítő, 
L ingei Károly mintaaszta­
los. Az iskola növendékei 
többnyire kisiparos családból 
származtak, az iskola falain 
belül is demokratikus levegőt 
szívtak magukba. Bizonyítja 
ezt az a tény, hogy a Tanács-

kolánk méltó utóda a három­
negyed évszázaddal ezelőtt 
megalapított ipariskolának. 
Szabó Albert vezetésével a 
nappali tagozaton kívül az 
esj;i tagozaton, a levelező ok­
tatásban és különböző szak- 
tanfolyamok keretében végzi 
oktató-nevelőmunkáját. „Eb­
ben a tanévben — amelyet ju-


